
天津市南开区2015届高三一模地理试题
（天津市南开区一模试卷）
文科综合共300分，考试用时150分钟。
地理试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页，共100分。
答卷前，考生务必将自己的姓名填写在答题卡上。答卷时，考生务必将第Ⅰ卷的答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。
祝各位考生考试顺利！
第Ⅰ卷
注意事项：
1.每题选出答案后，用铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
2.本卷共11题，每题4分，共44分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
天津第一高建筑，地上117层的高银大厦年内将封顶。读图1回答第1题。
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图1
1.登临该大厦117层的可旋转咖啡厅，下列最切合表达游客观赏感受的诗句是
A. 行到水穷处，坐看云起时              B. 江城如画里，山晚望晴空

C. 远上寒山石径斜，白云深有人家出      D. 唯有此亭无一物，坐观万景得天全
图2是亚热带亚欧大陆东部某地等高线分布图，读图回答2～3题。
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                                  图2
2. 图中四地，农业土地利用合理的是
A．甲—用材林                         B．乙—橡胶林
C．丙—水稻梯田                       D．丁—茶园
3. 如果该地水汽主要来自太平洋，则甲、乙、丙、丁四地中降水最少的是
A. 甲地            B. 乙地            C. 丙地            D. 丁地
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图3为华北地区局地地形及地下水位剖面图，读图回答4～5题。
图3
4. 下列说法正确的是
A. 海拔越高地下水位越浅
B. 地下水位线起伏只与地形相关
C. 滨海区地下水位过低可能造成海水入侵
D. 京津地下水位比其他地区都高
5. 暴雨时，甲、乙、丙、丁四地，最易发生农田渍涝灾害的是
A. 甲地            B. 乙地            C. 丙地            D. 丁地
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有热心驴友将“追寻金秋”的四条路线晒到网上，线路分布如图4所示。图中标注的日期为各地入秋时间。据此回答6～8题。
图4
6. 我国各地入秋时间的序列是
A. 路线①的秋色是从南往北演进
B. 路线②的秋色是从北往南演进
C. 路线③的秋色是从中部往南、北演进
D. 路线④的秋色是从东往西演进
7. 影响路线③的入秋时间序列的原因主要是
A. 纬度与大气环流                     
B. 地形与大气环流
C. 纬度与地形                         
D. 人类活动
8. 有学者将景观分为叹为观止、景致卓绝、别具一格、风光宜人、平凡无奇、无足轻重六个等级。金秋时节，游客对“寻秋”景观线路的客观评价应该是
A. 路线①无足轻重                
B. 路线②平凡无奇
C. 路线③风光宜人
D. 路线④景致卓绝
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读图5，回答第9题。
图5
9. 由图中信息可知，该城市
A. 外来人口比例偏高                   B. 城区交通联系便利
C. 空间结构布局合理                   D. 湿地制约开发建设
日晷是我国古代利用日影测得时刻的一种计时仪器，一般由晷针和晷盘组成。晷针垂直于太阳视运动的轨道平面，上端指向北极星方向。在晷盘面上刻划出12个大格，每个大格代表两个小时，当太阳光照在日晷上时，晷针的影子就会投向晷盘面，以此来显示时刻。据此并读图6回答10～11题。
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图6
10. 天津校园内日晷仪晷针的影子，在夏至日晴天时移动的方向应是
A．由西北逆时针转向东北               B．由西北顺时针转向东北
C．由西南逆时针转向东南               D．由西南顺时针转向东南
11. 若图示日晷仪由天津移至上海使用时，晷盘与地面的夹角应该
A．增大                               B．减小            
C．不变                               D．按日期作调整

第Ⅱ卷
	题号
	12
	13
	14
	Ⅱ卷

	得分
	
	
	
	


注意事项：
1.用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在试卷上。
2.本卷共3题，共56分。
	得分
	评卷人

	 
	


12.（12分）读我国季风区某山地北坡农业生产配置模式示意图，回答问题。
[image: image1.png]L2 e 5

et
fezs )

3250~

AERMERHEFSNT. PEGmELEE
. B AR )

WFATEHAL. WRFFTLTTE ST
Rl BR. RAE)

2500- -

KRR STRML. HWRLSEREE

Gl BR. RAE)

1600 - -

1000 -

600 ..

BEMEAESBh T HBOLL. SRip A M e
CBR. Trébse. K. A%

Pk, BEMERBOLSETHL
G, MR, BK. ER. WHF)





图7
（1）当地依据地理环境的实际情况创建的特色农业生产配置模式，遵循了          
                  的原则，发展了以                     为主的农业部门，取得了
                       等环境效益。（6分）
（2）简述该地由山麓到山顶农业生产配置模式不同的主要原因。（4分）
                                                                           。

（3）根据农业生产配置模式，列举一项适宜该地发展的加工工业。（2分）
                                                                           。
	得分
	评卷人

	
	


13.（22分）读欧洲中东部某区域图，阅读材料，回答下列问题。
甲河流域有大面积的黑土区，干流建有多个梯级水电站。乌克兰曾是原苏联的工业基地和粮仓。我国新疆生产建设兵团等正致力于与乌方有关方面洽谈，计划在甲河流域大规模种植粮食。
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图8
甲河干流梯级水电站开发前后流量分配比例表
	流量分配
	春季
	夏秋
	冬季

	开发前的比例 
	61%
	24%
	15%

	开发后的比例 
	38%
	32%
	30%


（1）请描述甲河流域的地势特点，并指出判断依据。（4分）
                                                                           。
（2）与N市以下河段相比，甲河径流量主要来自N市以上河段。请依据材料分析其自然原因。（4分）
                                                                           。（3）与新疆比，分析甲河流域发展种植业更为有利的条件。（8分）
                                                                          。
（4）简析甲河干流开发梯级水电站对乌克兰农业生产的积极影响。（6分）
                                                                          。
	得分
	评卷人

	
	


14.（22分）以浙江省会杭州为中心的杭州都市圈是中国大陆第四大都市圈。近年经济
发展迅速，2014年杭州经济总量居全国第十。阅读下列材料并结合所学知识，回答相关问题。
材料一  
2013年杭州市六大产业增加值占比一览表
	产业分组
	产值（亿元）
	增长（%）
	占GDP比重（%）

	文化创意
	1359.51
	18.0
	16.3

	旅游休闲
	538.10
	11.3
	6.5

	金融服务 
	879.33
	10.0 
	10.5

	电子商务
	393.80
	55.7
	4.7

	信息软件
	678.72
	23.5
	8.1

	先进装备制造
	969.93
	8.8
	11.6


材料二
杭州有“中国电子商务之都”之称，依托阿里巴巴、网盛科技等知名电子商务企业为平台，网站数量、B2B、B2C、C2C、第三方支付均居全国第一。
材料三
图8所示的杭州经济技术开发区沿江临海，位置优越，是全国唯一集工业开发区、出口加工区、大学城、沿江居住生态区于一体的国家级开发区。
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图9
（1）分析杭州电子商务产业发展的特点及原因。（8分）
                                                                         。
（2）从社会经济因素方面分析杭州经济技术开发区发展的优势。（10分） 
                                                                         。
    著名地方剧种越剧源于绍兴一带。杏花、春雨、江南，南曲如抽丝。骏马、秋风、冀北，北曲如纶枪。北气易粗，南气易弱。
（3）南柔北刚是我国戏曲南北差异的主旋律，材料反映出我国南北方自然环境的总体差异有哪些？（4分）
                                                                          。

2015年普通高等学校招生全国统一考试
文科综合 地理部分
（天津市南开区一模试卷）评分标准及参考答案
Ⅰ卷共11题，每题4分，共44分。
1.D  2.D  3.C  4.C  5.D  6.B  7.B  8.D  9.B  10.D  11.A
Ⅱ卷共3题，共56分。
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13.（22分）
（1）特点：由西北向东南倾斜（2分）
依据：河流干流主要由西北流向东南（2分）
（2）支流较多，流域面积较大  降水较多  纬度较高，气温较低，蒸发较弱（任意两项合理即可得分，4分）
（3）与新疆比，甲河流域：降水较多  水源丰富  黑土广布，土壤肥沃  风沙危害少  工农业基础好  近海，有河流和港口，水运方便，利于农产品运输（任意四项合理即可得分，8分）
（4）提供较稳定的水源，缓解夏秋季农业用水的不足  为农业生产提供廉价的水电  改善了河流通航条件，利于农产品运输  库区适宜发展水产业  调节径流，防御旱涝灾害（任意三项合理即可得分，6分）
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